



扫码查看解析

2020年河南省周口市中考模拟试卷（4月份）

语 文

注：满分为120分。

一、积累与运用（27分）

1. 下列选项中，每对读音都不同的一项是（ ）

- A. 拣择/择席 场院/场所 信札/稳扎稳打 翘首以待/行业翘楚
- B. 罚足/擢升 譬如/癖好 讣告/赴汤蹈火 称心遂愿/半身不遂
- C. 遗产/遗赠 古刹/刹那 倒嚼/咬文嚼字 硕腹巨贾/余勇可贾
- D. 秀颀/欣然 婆娑/袈裟 绯红/妄自菲薄 汗流浃背/泱泱大国/怏怏不乐

2. 下列字形全部正确的一项是（ ）

- A. 弩钝 狂妄 联锁店 别出新裁 出谋划策
- B. 曙光 锤炼 俱乐部 煞费苦心 附庸风雅
- C. 秘诀 座标 副作用 既往不咎 不可明状
- D. 消赃 攘除 电饼铛 郑重其事 脍炙人口

3. 古诗文默写。

(1) _____，寒林空见日斜时。（刘长卿《长沙过贾谊宅》）

(2) 《湖心亭看雪》中用寥寥十余字描写了一个混沌一片的冰雪世界的句子是：“_____，上下一白。”

(3) 李白《行路难》中借用典故含蓄表达了自己渴望得到朝廷重用的句子是：_____，_____。

(4) 明月清辉夜，诗人往往借月传达离愁别恨，寂寞思归之情。“_____，_____”（《水调歌头》），苏轼写出了对亲人的思念之情；“_____，_____”（《无题》），李商隐写出了辗转难眠的相思之苦。

4. 在下面一段文字的横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整、连贯。

在甲骨文、金文中，象形字占大多数，这是因为_____。然而，当文字发展下去，要仔细分工的东西愈来愈多，好像“鲤”“鯈”“鲩”、“鯾”等事物，都是鱼类，难以用象形的造字方法，仔细把它们的特征和区别画出来，于是，____，只要用形旁“鱼”就以交代它们的类属，再用相近发音的声旁来区分这些字。也由于形声字在创造新文字方面十分有效率，甲骨文时代约仅有一半不到的字是形声，但到了近代，有80%的汉字是形声字。

5. 名著阅读。

《西游记》和《水浒传》中都有一个光头浓须、手握禅杖的和尚，请选择其中一个，结合相关情节分析他成为和尚的原因。



扫码查看解析

6. “不打不相识”是古代小说中经常出现的字眼，与其相关的情节在小说中也频频出现，最终演变成了小说中精彩的故事，流传甚广。请你从下面任选一组人物，简要复述人物“不打不相识”的相关情节。
- ①李逵和张顺
②孙悟空和白龙马

7. 综合性学习。

【材料一】

郑州地铁首条线路于2013年12月28日开通试运营，使郑州成为中国第18个开通地铁的城市。至今，开通运营线路共有3条，共设车站61座；其在建线路共有7条，里程约166.65千米；远期规划共21条线路，一张四通八达的地铁网正在形成。

【材料二】

郑州市地铁客运量统计表

年份	年客运量（人次）	最大日客运量（人次）
2017年	14462.27	67.43
2016年	8810.15	36.46
2015年	6785.35	35.18
2014年	78.9	28.4

【材料三】

郑州地铁在已有服务的基础上，不断推出新举措：地铁各站点设置爱心伞，行车时车厢温度控制在26℃±1℃，高峰时段缩短行车间隔，平安夜延长运营时间，大客流时启动限流措施等。

- (1) 请根据以上相关材料，概括郑州地铁的发展体现在哪些方面。
(2) 如图是郑州轨道的徽标，请写出该徽标的构图要素和寓意。



二、现代文阅读（29分）

8. 阅读下文，完成各题。

蒸饭匠

李靖

①在爷爷走后的第一天，家里的院子就来了专门做红白喜事的人。当第一顿午餐许多人都围在一个大木桶前盛饭时，大家立马就发现了这米饭的与众不同。首先是那氛围



扫码查看解析

就很特别。有人打开木制的桶盖，热气涌上来。盛饭的人都要排队，用铁铲铲一碗，端着碗回到饭桌，香味自然就弥散在院子里。大家赞不绝口，你一言我一语。“这个饭香，用木桶蒸的。不是煮的！”“蒸这个饭有讲究，要不停添水，跟一般的煮饭不一样。”“那个老师傅蛮有名的。他会烧。”我扒了一口米饭在嘴里，有木头的味道，也有空气的味道，(A) 木香渗进了米粒的每一个分子，吞一口米饭，就像吞进阳光晒过的空气，太好吃了。

(2)饭后人们都围坐在木桶四周，听老人讲蒸饭的秘密。老人滔滔不绝，面带微笑，一边抽着烟，一边把木桶见底的米饭掀开——我们看到了一个竹制的筛子，蒸屉般兜住了上面的米。“噢！原来下面没有底！”大家惊呼。老人说这个蒸屉是他特别找来的，这样蒸饭不粘锅，透气。(B) 他娴熟地用锅铲捣了捣米饭，就像农民给土地松土那样自然。第一晚的木桶蒸饭，很快就被干光了。

(3)第二天，我就走出院子，和蒸饭的老人聊起了天。老人姓孙，叫孙广禄，是溧水沙河孙家圩一带的人。问到他年龄，我吓了一跳，78岁，比我爷爷小10岁。但也年近80了，他竟然独自蒸几十斤的米，力气不小。他说做这一行已经有十几年了。十三四岁时就看人弄过(蒸饭)，但直到60岁退休，才拾起过去的技艺，并越做越精，在县城做出了名。除了农村里的红白喜事，还有教堂里的做礼拜。他几乎每个周末都要去给教堂做饭。最多的时候600人，每年圣诞节24、25号两天，他要蒸180斤的米。一个木桶最多60斤，从凌晨开始，一桶一桶地依次蒸，到中午11点半，准时开饭。蒸一桶米，“规规矩矩要两个半小时，”他说。老人当然有自己的章法。他说什么事都要有规划、讲原理。掌握了原理去做，才会做得好。老人蒸饭讲究米与水的比例，讲究米的生长周期，讲究火候……满满的都是学问。

(4)此时，我对他只做蒸饭这一件事已经毫不怀疑了。院子里做菜的厨师，需要料理不同食材，煎炸烹煮，轮番上场；而78岁的老孙只面对一样东西：米；只用一个手法：蒸。这就是我感到最特别的地方。蒸一桶米饭，需要耗费的人工不小。别看他最后的成果就一样，但要做好上百人一天的饭，需要从凌晨待到夜晚，要有技艺，更要有耐心。

(5)老孙说他当了二十多年会计，也经营过饭店，当过农民，但他最想做的是一名老师。他喜欢读书，酷爱文艺。曾经读过一整本《水浒传》给村里的瞎子听，至今他还能流利地背出许多诗词。他最不屑的，就是肚子里没货的人。老孙说，有了文化和知识，他就掌握了原理，也就能做得比一般人好。包括他自学会计怎么算账、学习蒸饭怎么蒸得好，都是因为自己摸索出了规律。而规律来自于一样东西：实践。他也劝诫我，写作也是要实践。写东西的人，只有经历了，才能写得好。练字也是一样，必须天天练。在老孙的说法里，什么都是“对称”的。对他来说，最对称的是个“人”字，也最难写。

(6)在我们交谈的三天里，爷爷葬礼上的哀乐和悲鸣声不断，一直是我们对话的背景。那场面是有点奇特的，在一位老者死亡的仪式上，和另一位老者谈论人生。蒸饭这门技艺，我想是老孙寄情于别处的一种方法吧。专注去做好蒸饭这件事，令他获得了成就感，也可以短暂忘却人生的宿命。而我坐在小板凳上，用笔记下他说下的那些话，专心听他讲一生的故事，也在弥补我没有记录爷爷人生的遗憾，也在转移我失去他的痛楚。我们俩就在这样一个悲哀的场合，找到了许多共鸣。

(7)走的时候，老孙收拾好自己的铁锅和木桶，放到了小三轮车上。我把小本子还给了他，我们互留了联系方式。他说他看到我好学，很高兴。我也很高兴，在爷爷的葬礼上，认识了这名蒸饭的老人。(C) 悲伤虽然弥漫在心里，但作为一名倾听者，我感到了踏实和宽慰。

(选自《读者》2016年第21期 有删改)



扫码查看解析

(1) 文章以爷爷的葬礼开篇，有何用意？

(2) 品味语言

①第②段中“第一晚的木桶蒸饭，很快就被干光了。”一句中的“干”字极富表现力，请品析其妙处。

②试从修辞的角度，在(A) (B) 两句中任选一处作简要赏析

(3) 文中的蒸饭匠老孙是一个怎样的人？结合全文，概括其人物形象。

(4) 除了写老孙，文中还写了葬礼上做红白喜事的众人和厨师，有何作用？

(5) 结合文章具体内容，说说你对文末(C) 处划线句的理解。

9. 阅读下面文章，回答问题。

为什么经典值得反复品读

①对于经典的定义，人们见仁见智，我想经典应该是指那些真正进入了文化史、文学史，并在文化发展过程中起过重大作用、具有原创性和划时代意义以及永恒艺术魅力的作品。它们往往是一个时代、一个民族历史文化完美的体现。当一个时代一去不复返，其完美的艺术表达和作家的情感意识、体验以至他们对现实认识的独特视角，却永恒存在。

②经典作品是一个民族的“心灵史书”。我们不妨拿出几部人们再熟悉不过的经典作品，说明它们是如何从不同题材和类型共同叙写我们民族心灵史的。比如看《水浒传》，我们会感到一种粗犷刚劲的艺术气氛扑面而来，刚性雄风，豪情惊世，不愧与我们民族性格中阳刚之气相称。据我所知，在世界小说史上，还罕有这样倾向鲜明、规模宏大的描写民众抗暴斗争的百万雄文。《西游记》是一部神魔小说。吴承恩写了神魔之争，但又绝不严格按照正与邪、善与恶划分阵营。它揶揄了神，也嘲笑了魔；它有时把爱心投向魔，又不时把憎恶抛掷给神，并未偏于任何一方。《西游记》不是一部金刚怒目式的小说，讽刺和幽默贯穿全书，我想，只有心胸开朗、热爱生活的人，才会流露出这种不可抑制的幽默感。应当说，吴氏是一位温馨的富于人情味的人文主义者。……另外，我国古典诗词，从《诗三百》《楚辞》到李杜、苏辛；散文从庄周到韩柳；戏曲从十大悲剧到十大喜剧，其中不乏经典名篇，几乎都是一座座永难挖掘尽的精神文化矿藏，其历史深度和文化反思力度，特别是在精神层面的底蕴，值得我们不断品味。

③在反复阅读中建立自己的精神世界。重读经典与深读经典，不仅仅是因为这些经典名著经过了时间的淘洗和历史的严格筛选，本身的存在证明了它们的不朽，因而需要反复阅读；也不仅仅因为随着我们人生阅历的积累和文学修养的不断提升而需要重读、深读，以获得新的生命感悟和情感体验。还因为需要从文化历史的发展过程着眼，摒弃种种错误阅读思想的影响，不断抵近经典作品的精神本质。

④经典作品除具有培养审美力、愉悦心灵的功能以外，还有借鉴、参照、垂范乃至资治的社会文化功能。对于每个公民来说，经典名著在我们以科学的现代意识观照下，其内涵必有启迪当代公民明辨何为真善美、何为假恶丑、何为公正、何为进步与正义的功能，并从中汲取力量，有所追求，有所摒弃。

⑤不可否认，经典对一些读者也许只是被知晓的程度，或只限于了解书名和主人公的名字，对作品本身却知之甚少。即使读过，有时也只是浅尝辄止。而重读或深阅读却绝非“再看一遍”。而是意味着把经典名著完全置于新的阅读空间之中，即对经典进行主动的、参与的、创造性的阅读。而这需要的，是营造一种精神氛围，张扬一种人文情怀，也许只有这样才能感受到一种期望之外的心灵激动。

⑥今天，我们呼唤深读、反复品读经典，乃是一种文化上的渴望。在商业大潮和浮



扫码查看解析

躁氛围下，我们更需要精神的滋养、心灵的脱俗。文学艺术是最贴近人类灵魂的。在坚持不懈的阅读中我们会逐步丰富自己的精神世界，把阅读看成生命的一部分。

(作者宁宗一 有删改)

(1) 作者认为“经典值得反复品读”的原因是什么？

(2) 下面名言可以放在文中第几段？请说出理由。

“经典，是每次重读都像初读那样带来新发现的书；经典，是即使我们初读也好像是在重温的书。”

-- 意大利作家卡尔维诺

(3) 赏析第③段加点的词语。

不仅仅……也仅仅……还……

三、古诗文阅读(14分)

10. 阅读甲、乙两段文字，回答问题。

【甲】鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也；义，亦我所欲也。二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也？由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。

(节选自孟子《鱼我所欲也》)

【乙】武曰：“武父子亡功德，皆为陛下所成就，位列将，爵通侯，兄弟亲近，常愿肝脑涂地。今得杀身自效，虽蒙斧钺^①汤镬^②，诚甘乐之。臣事君，犹子事父也。子为父死亡所恨。愿勿复再言。”陵与武饮数日，复曰：“子卿壹听陵言。”武曰：“自分已死久矣！王必欲降武，请毕今日之欢，效死于前！”陵见其至诚，喟然叹曰：“嗟乎，义士！陵与卫律之罪上通于天。”因泣下沾衿，与武决去。

(节选自《汉书·苏武传》)

注：①斧铖：古时用以杀死犯人的斧子。②汤镬：指把人投入开水锅中煮死。

(1) 解释下列句子中加点的字。

①故患有所不辟也 _____

②非独贤者有是心也 _____

(2) 翻译句子。

如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？

(3) 孟子善于运用日常生活中的事例进行类比说理，使抽象的道理变得浅显易懂。请结合语段【甲】内容举例说明。

(4) 语段【乙】能否作为语段【甲】的论据？请结合内容简要分析。

11. 阅读下面一首词，完成下列各题。

江城子·密州出猎

(苏轼)

老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍；锦帽貂裘，千骑卷平冈。为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。

酒酣胸胆尚开张，鬓微霜，又何妨！持节云中，何日遣冯唐？会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。



扫码查看解析

- (1) 赏析“千骑卷平冈”一句中的“卷”字。
(2) 这首词表达了词人怎样的情感？

四. 任选一题作文。

12. 作文

冬天，凛冽的寒风，让人瑟瑟发抖，一件棉衣，一杯热茶都能驱走酷寒。父母的提醒，老师的关怀，朋友的安慰……都让人倍感温暖。

请以“暖冬”为题作文。

要求：①除诗歌外，文体不限，600字左右。②文中不得出现真实的人名、校名、地名。

13. 阅读下面材料，按要求作文。

锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。

-- 荀子

勤学如春起之苗，不见其增，日有所长；辍学如磨刀之石，不见其损，日有所亏。

-- 陶渊明

苟有恒何必三更眠五更起，最无益莫过一日曝十日寒。

-- 胡居仁

要求：①依据材料立意，自拟题目，写一篇文章，文体不限（诗歌除外），不少于600字；
②文中不得出现你所在学校的校名和师生姓名；
③字迹清晰，卷面整洁。